

Martina Urbanová: Svata Zdislava z Lemberka (život a úděl křesťanské ženy ve středověku), bakalářská práce UK HTF Praha 2017, počítačový otisk, 49 str.

Oponentský posudek vypracoval: Prof. Dr. Jan B. Lášek

Autorka věnovala svému rukopisu patřičnou péči. Rozumím jejímu hlavnímu cíli, tj. ukázat místo Zdislavy v dějinách charitativní péče. Zvolila si ovšem dost těžké téma, které vyžaduje zn. značnou zběhlost ve středových dějinách a reáliích. Přes veškerou píli a péči se jí ne vždy podařilo vytýčeného cíle dosáhnout.

Práce je koncipována příliš široce: v první kapitole se věnuje dobovému pozadí (Období vrcholného středověku: církve, společnost, charita – str. 10-18), v druhé kapitole je tématem samotná osobnost Zdislavy (str.19-30), třetí kapitola je obecná (Život a úděl křesťanské ženy ve středověku, str. 31-45).

Zatímco hlavní kapitola práce je zpracována podle doposud nejlepší studie na dané téma (Kalista) a více méně řádně dokumentována, nelze toto říci o kapitole 1 a 3. Ty jsou kompilátem z encyklopedií a internetových zdrojů; to samo by v případě bakalářské práce nemuselo být ještě špatné, jsou tu ovšem fakta, u kterých chybí zdrojová dokumentace zcela (na str. 10). Ač se autorka pilně snažila, občas tvrdí nepřesnosti či neúplné informace. Příklad: „Dalšími obyvateli města byli mniši, faráři (sic!) šlechta, univerzitní profesori a studenti“. Správně by mělo být světské duchovenstvo – farář je konkrétní funkce kněze, ale i ostatní není příliš přesné. Poslední kapitola předložené rozpravy je zcela výhradně založená na zdrojích ze školy analů a je pouze aplikována na Zdislavu.

Téma poslední kapitoly, aby bylo zpracováno komplexně, by vyžadovalo samostatnou studii. Pokud jde o reálie, daleko hlouběji a v přehledu než u Le Goffa jsou v Lexikonu des Mittelalters, který je běžně dostupný.

Závěr: Práce napsána odpovědně, nicméně příliš ambiciózně a široce. Jednoznačně navrhuji její přijetí jako práce bakalářské. Pokud jde o její hodnocení, navrhuji známku velmi dobře (2).

V Praze, dne 10. ledna 2018

Prof. ThDr. Jan B. Lášek